## \_\_\_诗词

# 港珠澳大桥赋

#### □谭代雄

港珠澳大桥,横亘珠江口,绵延百十里,世誉为桥梁界之"珠穆朗玛峰""现代世界七大奇迹"之一。余投身珠海26年矣!有幸见证大桥兴建,亲历改革开放进程,抚今追昔,感慨系之!适逢中华人民共和国成立70周年、澳门回归祖国20周年,粤港澳大湾区建设亦扬帆启航。登桥临风,壮怀何寄?赋韵命篇,歌以咏志。

天垂宇外,地际岭表; 鲲化南溟,乌回北照①。 洪流滚滚,千古珠江拍两岸; 碧波浩浩,万顷海洲沃三角。

巍巍平,大桥!

跨沧海之天堑,扼河山之险要; 奋昆仑之余烈,揽香江之多娇。

九载磨砺,锻良工之智造。 百二钢筒,振天锤以种岛②; 卅三沉管,穿地隧以潜蛟③。

千亿巨资,铸大国之宏构;

一万年太久,只争夕朝; 五千钧虽重,仅让厘毫。 众志成城,创建筑之奇迹; 匠心独运,结艺术之瑰宝。

驱犀鲸以辟水,吐虹霓以腾礁; 纵翼帆之永航④,列星斗以长耀。 绚云霞于三地,翔鸿鹄于九霄; 栖红树林以鸣皋,偕白海豚以来朝⑤!

凭栏远眺,一江樯影往来客; 把酒沉吟,四面涛声涨落潮。

胜哉,大桥!

惜崖山陡峭,宋帝幼小; 零丁浪涌,文相飘摇。 袁帅督师,力挥危主,忍割三千六百刀!

叹虎门烟销,钦差路遥; 黄埔阅操,中山遗教。 广州讲习,井冈会师,百万工农颂朱毛!

潮流汤汤,顺逆了了; 一念初心,百折不挠。 举锤头镰刀,将三山推倒; 领改革开放,引亿兆富饶。

赞青山踏遍,小平同志画圈, 摸着石头过河,三落三起催春晓; 看蓝图绘就,习总书记挥手, 撸起袖子实干,一带一路起金锚!

盛哉,大桥! 携边陲之云贵,拥隔岸之港澳;

協立性之公 切, 納爾片之心 段; 汇四海之宾客, 聚八方之同胞。 挺民族之脊梁, 通世界之商貿; 承丝带之邈邈, 启海路之迢迢。 促大湾区以繁荣, 催新时代之征棹; 系中国结以圆梦, 扬共同体之龙标!

. 恩何幸哉!预此祥兆; 何幸哉!预此祥兆; 弱冠床典, 青春虚荣; 忝执金盾, 叨属未虚僚。 微命眇眇, 寸恩未报; 有心警策, 无意赋骚。

泛中流以击楫,望北阙而登高; 旷丰岭之莽莽,临碣石之萧萧。 焚清谭之退稿,访圣代之雄韬; 咏王阁之旧序,诵嶷山以新韶。

乃扣键而歌曰: 珠江口外浪滔滔,粤海蓝天起大桥。 举臂成林惊塔吊,挥汗如雨弄咸潮。 潜龙出水争先导,彩练横空畅末梢。 盛世宏开复兴道,五洲风气任游遨!

注:①乌,赤乌,又称金乌,中华神话传说中驾驭日车之神鸟,代指太阳。港珠澳大桥在北回归线附近,故有此句。

②港珠澳大桥首创深插式钢圆筒快速成岛技术,研制世界上最大的液压振动锤,将巨型钢筒振沉插入海底围成圈,中间填沙土形成人工岛。东、西人工岛共使用120个直径22.5米、高度55米、重达500吨的钢圆筒。实现当年开工、当年成岛,创造了世界工程的奇迹。

③港珠澳大桥沉管段长5664米,由33节巨型沉管和1个合龙段最终接头组成。最大安装水深超过40米,是世界上最长最深的沉管隧道。大桥建设者们创造了沉管"极限3毫米对接偏差""最终接头毫米级偏差"等一项项震撼人心的纪录,创造了外海沉管隧道滴水不漏的建设奇迹。

④港珠澳大桥独特的岛隧设计,既避免了建超高桥塔影响附近繁忙机场的航空安全,也预留了海面30万吨级的巨轮航道,创造了陆运、海运、空运的三赢。

⑤港珠澳大桥穿越了中华白海豚自然保护区核心区。通过优化设计,建设者将对中华白海豚的侵扰减到了最低,实现"大桥通车、白海豚不搬家"。

笔记

# 大地上的事情

□苇 岸



穿越田野的时候,我看到一只鹞 子。它静静地盘旋,长久浮在空中。 它好像看到了什么,径直俯冲下来, 但还未触及地面又迅疾飞起。我想 象它看到一只野兔,因人类的扩张在 平原上已近绝迹的野兔,梭罗在《瓦 尔登湖》中预言过的野兔:"要是没有 兔子和鹧鸪,一个田野还成什么田野 呢?它们是最简单的土生土长的动 物,与大自然同色彩、同性质,和树 叶、土地是最亲密的联盟。看到兔子 和鹧鸪跑掉的时候,你不觉得它们是 禽兽,它们是大自然的一部分,仿佛 飒飒的木叶一样。不管发生怎么样 的革命,兔子和鹧鸪一定可以永存, 像土生土长的人一样。不能维持一 只兔子生活的田野一定是贫瘠无比

看到一只在田野上空徒劳盘旋的 鹞子,我想起田野往昔的繁荣。

二 小学教室的墙壁上,贴着

在一所小学教室的墙壁上,贴着孩子们写自己家庭的作文。一个孩子写道,他的爸爸是工厂干部,妈妈是中学教师,他们很爱自己的孩子,星期天常常带他去山边玩,他有许多玩具,有

芝匠

自己的小人书库,他感到很幸福。但是,妈妈对他管教很严,命令他放学必须直接回家,回家第一件事是用肥皂洗手。为此,他感到非常不幸。

每一匹新驹都不会喜欢给它套上 羁绊的人。

=

黎明,我常常被麻雀的叫声唤醒。日子久了,我发现它们总在日出前二十分钟开始啼叫。冬天日出较晚,它们叫得也晚;夏天日出早,它们叫得也早。麻雀在日出前和日出后的叫声不同,日出前它们发出"鸟、鸟、鸟"的声音,日出后便改成"喳、喳、喳"的声音。我不知它们的叫法和太阳有什么关系。

匹

在山冈的小径上,我看到一只蚂蚁在拖蜣螂的尸体。蜣螂可能被人踩过,尸体已经变形,渗出的体液粘着两粒石子,使它更加沉重。蚂蚁紧紧咬住蜣螂,它用力扭动身躯,想把蜣螂拖走。蜣螂微微摇晃,但丝毫没有向前移动。我看了很久,直到我离开时,这个可敬的勇士仍在不懈地努力。没有其他蚁来帮它,它似乎也没有回巢去请援军的想法。

### 五

麦子是土地上最优美、最典雅、最令人动情的庄稼。麦子整整齐齐摆在辽阔的大地上,仿佛一块块耀眼的黄金。麦子是五月最宝贵的财富,大地蓄积的精华。风吹麦田,麦子摇荡,麦浪把幸福送到外面的村庄。到了六月,农民抢在雷雨之前,把麦子搬走。

### 六

在我窗外阳台的横栏上,落了两只麻雀。那里是一个阳光的海湾,温暖、平静、安全。这是两只老雀,世界知道它们为它哺育了多少雏鸟。两只麻雀蹲在辉煌的阳光里,一副丰衣足食的样子。它们眯着眼睛,脑袋转来转去,毫无顾忌。它们时而啼叫几声,声音朴实而亲切。它们的体态肥硕,羽毛蓬松,头缩进厚厚的脖颈里,就像冬天穿着羊皮袄的马车夫。

七

下过雪许多天了,地表的阴面还残留着积雪。大地斑斑点点,仿佛一头在牧场垂首吃草的花斑母牛。

积雪收缩,并非因为气温升高了,而是大地的体温在吸收它们。



国画《月全食》 刘春潮 作

## 女务

# 《草木滋味》的景与情

□曾 念

两天看完了这本《草木滋味》,确实很有味。作者写江南的草木和美食,人情人味,很熟悉的感觉,让我有很强的代人感。

"远处青山空蒙,近处稻叶郁葱,蝉鸣已盛满这辽阔的空间,居然使四野愈显清寂。"我想起台湾作家蒋勋的《池上日记》,也是绿色的封面,里面写稻田的那一篇。虽然没写下雨,但我的感觉就是雨后,青山分外空蒙,稻穗上还滴着晶亮的雨水,四周蝉鸣且空寂。小时候老家的稻田比较远,收获的时候水里好多蚂蝗,因此爸妈不让我们去。但门前收获的的麦田给了我同样的感受,只不过时间是在炎热的五月。

"紫色的牵牛花攀爬恣意,花开恣意,篱笆在整个春天都显得很不正经,不务正业,不修边幅,不落俗套。"牵牛花是大家都熟悉的花,颜色有红色,蓝色和紫色,记得日本名著《枕草子》里写过,牵牛花里蓝色的为上品。我喜欢浅蓝色的牵牛花,沿着柱子爬得老高,开着和蓝天一样颜色的花朵,轻松

地吹着喇叭。斗门接霞庄附近有好多 这样的牵牛花,一边在小路上散步,一 边看自在生长的花朵,很乡野的感觉。

"远人兄,这样轻轻地走,轻轻地 呼吸,轻轻地捡拾青狮,仿佛一切是静 的,凉的,寂的。哪里会觉得,是在酷 热的夏天?只有云在高天上走,水在 脚边上流,爱的人在心尖尖上想着。" 在小河里摸蚌是我们夏天爱做的事 情,太阳刚刚偏西,河水还温暖,我们 带一个脸盆,牡丹花开富贵的国民脸 盆,到屋后小河摸蚌。收获多少都不 紧要,但小河是慷慨的,只要我们持续 半小时,总能有一脸盆的收获。我记 得家里建新房子那年,妈妈在午后也 摸蚌,是为了与粉丝同煮,慰劳辛苦的 建房工人。午后的小河,就如同文章 里说的,一切是静的吧?而妈妈爱的 人就是我们啊,千辛万苦为我们建一 个遮风挡雨的房子,虽然后来我们没 住几年,就离家读书了。

"享受着的时候,心中是欢喜的。 就如同与一枝栀子花对坐,彼此无言, 心中却很欢喜。"栀子花也是女孩子熟悉的花,初夏就开了,洁白芬芳,不比江南的茉莉花地位低,而且还更大更美。 扎两个辫子,左右各戴一朵栀子花,瞬间变身又香又美的乡间小仙女,假如还有一条白裙子就更美了。但我小时候不曾穿过白裙子,颇为遗憾。叔叔家的栀子花不向阳,长得又高又瘦,花开了也没人摘,都是留给我的,开在屋檐那么高的栀子花,需要锄头帮忙摘,一想到此我就忍俊不禁。

"樱花七日,柚花一旬,很快花落香 消,然而那柚花的记忆如同青春,再不 能在时光里磨灭。在雨夜里,闻到那样 的柚花香气,是湿香,是情窦初开,为柚 花上品。晴,则烈,是酒后情酽,不问世 事。"老家没有柚子树,却有同样湿香的 橘子花,种在田头当做分田的记号,总 也长不高,开花有橘子的香味。见过它 结果,但从未长大成熟,估计都成了孩 童手里的玩具。不能在时光里磨灭的, 除了橘子花的香,还有逝去的青春,永 不褪色的乡情。

### 慢时光

# 童年记忆

□毕飞宇

## 喝凉水

我说过,在极为贫困的乡村,孩子其实 不是孩子,是动物。我这么说绝对不是一种 比喻,而是实情。

我的依据是什么呢?是关系。孩子和人的关系更密切,当然就是人,和大自然的关系更密切呢,只能是动物。

我们和大自然的关系密切到什么地步呢?举一个例子,喝水。如果我们渴了,想喝水了,怎么办呢?很简单,来到河边。如果是冬天,用手掬,如果是夏天,则干脆就站在水里,把脑袋摁在水面上喝。我相信我们的体质也是接近于动物的,我们从来不会因为喝生水而闹肚子。

1987年,我大学毕业,来到南京做起了教师。有一天下午,我踢了很长时间的足球,渴得厉害。开水太烫,我等不及,就把嘴巴靠到自来水的龙头上去了。结果呢?当天夜里就出了问题。直到这个时候,我终于知道了,兄弟,你成"人"了,你是一个"城里"的人了。

### 穿越水稻田

在夏天,我们经常要到其他村庄观看露 天电影,我们必须穿越水稻田。电影散场 了,为了回家,我们还得再一次穿越水稻 田。在水稻田的田埂上行夜路可不是说着 玩的,它需要童子功。如果你不是光着脚丫 子长大的,你寸步难行,你一步都迈不出去。

为了让土地的效益发挥到最大,田埂的宽度也许都不到四十厘米,有些地方甚至只有二十厘米。在许多时候,田埂是潮湿的,甚至是泥泞的。它很滑。但是,我们的十个脚趾头可不吃素,它们很有力气,它们可以牢牢地"抓住"地面。

在我成为一个"城里人"的时候,所有的人都惊讶于我身体的平衡能力和灵活程度。嗨,这有什么。我们还专门选择下雨天到田埂上赛跑呢,乡下长大的孩子哪一个不是动物。

稻田静悄悄的,在没有月亮的夜晚,满 天都是星星。 我说"稻田静悄悄的"只是一个视觉上

的说法,实际上,稻田一点也不寂静,它的真实情况有点像福克纳的一个书名,喧哗与骚动。谁在喧哗?谁在骚动?青蛙呗。

### 声包

## 夏加尔: 无处不在的飞行

□吴晓云

马克·夏加尔的生命贯穿了一个世纪,作为一个画家,他历经立体派、抽象派的实验与洗礼,运笔沉郁,风格独特,谁也无法抹杀他在现代绘画史上的地位。

夏加尔的画作如梦似幻,与写实主义遥遥打着擂台,他画的一幅《七个手指的我》,看起来怪诞,其实是表现犹太民俗:要想比人优秀只有更勤奋。《新娘》构图也极荒诞,牛头马面成为新婚的背景,这与他童年时代的农场生活有关,人类与动物一样生生不息。可作为中国人的我来解读,脑子里只闪过一句话:一切都在走向死亡,爱情也罢,婚姻也罢。

夏加尔还有一个鲜明的主题就是"飞行",仿佛一个又一个梦境,一个老人背着包袱飞越冬天的原野和小镇,颜色清冷,一片凋零;《城市上空》,一男一女手拉手飞在空中,绿色的原野生机盎然,仿佛春天跟着青春重返人间;他最著名的一幅飞行图是《生日》,新婚的画家正值28岁生日,他的妻子贝拉手捧一束鲜花为他庆贺,画家一高兴就在屋子里飞起来了,以奇妙的姿势亲吻爱妻,房间里充满了温馨快乐的空气。

夏加尔的画超越了人类的想像,色彩丰富,线条流畅,巨大的花束、悲哀的小丑、私奔的情人、奇异的动物、变形的村舍,但他否认自己是象征主义,他说:"我的内心世界是真实的,恐怕比我们目睹的世界更加现实,把一切不合逻辑的事称为幻想、神话和怪诞,实际是承认自己不理解自然。"

夏加尔是长寿的(活了98岁),也是高产的(作品包括绘画、镶嵌画、织锦画、舞台设计),他的作品构图错综复杂,经常上下倒置,色彩交相辉映,线条与线条咬合很紧,场景是那样熟悉又那样陌生,往往在画布的某个角落,出现一个或两上不相称的音符,让人耳目一新,也让人悚然一惊。他后期的作品《火鸟》,画面上出现两个月亮,一缺一圆,不知是水中的奇妙倒影,还是梦中的颠倒人生,让人叹为观止。



夏加尔的画《生日》。